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1. Em uma escola, a probabilidade de um aluno
compreender e falar inglés & de 30%. Trés alunos
dessa escola, que estdo em fase final de selegdo de
intercambio, aguardam, em uma sala, serem chamados
para uma entrevista. Mas, ao invés de chama-los um a
um, o entrevistador enfra na sala e faz, oralmente, uma
pergunta em inglés que pode ser respondida por qualquer
um dos alunos.

A probabilidade de o entrevistador ser entendido e ter sua
pergunta oralmente respondida em inglés &

23,7%

30,0%

44 1%

65,7%

80,0%
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2. Uma competicio esportiva envolveu 20 equipes
com 10 atletas cada. Uma denlncia 4 organizagdo dizia
que um dos atletas havia utilizado substancia proibida.
Os organizadores, entdo, decidiram fazer um exame
antidoping. Foram propostos trés modos diferentes para
escolher os atletas que irdo realiza-lo:

Modo | sortear trés atletas dentre todos os
participantes,

Modo l: sortear primeiro uma das equipes e, desta,
sortear trés atletas;

Modo Ill: sortear primeiro trés equipes e, entdo,
sortear um atleta de cada uma dessas trés equipes.

Considere que todos os atletas tm igual probabilidade
de serem sorteados e que P(l), P(ll) e P{lll) sejam as
probabilidades de o atleta que utilizou a substincia
proibida seja um dos escolhidos para o exame no caso do
sorteio ser feito pelo modo |, Il ou 1.

Comparando-se essas probabilidades, obtém-se
Q P(I) < P(lll) < P(I)
@ P < P) < PN
@ Pl = Py = Pl
@ Fl) =Py < P
@ P = P{I)= A

3. Em uma central de atendimento, cem pessoas
receberam senhas numeradas de 1 até 100. Uma das
senhas é sorteada ao acaso.

Qual & a probabilidade de a senha sorteada ser um
numero de 1 a 207
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4. O psicologo de uma empresa aplica um teste para
analisar a aptiddo de um candidato a determinado
cargo. O teste consiste em uma série de perguntas
cujas respostas devem ser verdadeiro ou falso e termina
quando o psicologo fizer a décima pergunta ou quando o
candidato der a segunda resposta emada. Com base em
testes anteriores, o psicologo sabe que a probabilidade
de o candidato errar uma resposta € 0.20.

A probabilidade de o teste terminar na quinta pergunta &
0,02048,
0,08192.
0,24000.
0,40960.
0.49152.
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9. Para analisar o desempenho de um método
diagnéstico, realizam-se estudos em  populagdes
contendo pacientes sadios e doentes. Quatro situagdes

(O desempenho conjunto dessas maguinas, em setembro,
pode ser classificado como

distintas podem acontecer nesse contexto de teste: g E:}celente.
m.
1) Paciente TEM a doenga e o resultado do teste é ® regular
POSITIVO. ® gufar.
ruim.
2) Paciente TEM a doenca e o resultado do teste é @ péssi
NEGATIVO, pessimao.
3) m?tgéqsﬁ\;rg” BT B ISRy, W0 7. Uma loja acompanhou o nimero de compradores
e = : de dois produtos, A e B, durante os meses de janeiro,
4) Paciente NAD TEM a doen¢a e o resultado do fevereiro e margo de 2012. Com isso, obleve este grafico:
teste & NEGATIVO,
%0
Um indice de desempenho para avalacdo de um 80
teste diagnéstico & a sensibilidade, definida como a =
probabilidade de o resultado do teste ser POSITIVO se o ; 70
paciente estiver com a doenca. £ &
O quadro refere-se a um teste diagnostico para g %0
a doenca A, aplicado em uma amostra composta por -
duzentos individuos. S .
Resultado do Doenca A 20 =
teste Presente Ausente 10 :ﬂ
Positivo 85 15 0 :
Negativo 5 85 Jangdn Fovoroiio Marncn

BENSEROR, I. M_; LOTUFD, P. A. Epidemiologia: abordagem pritica.

| : A loja sorteara um brinde entre os compradores do
530 Paulo: Sarvier, 2011 (adaptado).

produto A e outro brinde entre os compradores do produto B.

Conforme o quadro do teste proposto, a sensibilidade Qual a probabilidade de que os dois sorteados tenham

dele & de feito suas compras em fevereiro de 2012?
O 47 5%.
O 850%. 0 25
® 86 3%.
® 94,4%. o %
O 950%.
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6. Uma fabrica de parafusos possui duas maquinas, © 35
| & Il, para a produgéo de certo tipo de parafuso,
Em setembro, a maquina | produziu % do total {E %

de parafusos produzidos pela fabrica. Dos parafusos

8. Muma escola com 1 200 alunos foi realizada uma
pesquisa sobre o conhecimento desses em duas linguas

produzidos por essa magquina, _ 29 eram defeituosos.

Por sua vez, 1—% dos parafusos produzidos no mesmo
més pela maquina |l eram defeituosos.

O desempenho conjunto das duas maquinas é
dassificado conforme o quadro, em que P indica a
probabilidade de um parafuso escolhido ao acaso ser
defeituoso,

0sP "T%ﬁ Excelente
2 4
500 =P <300 Bom
4 [+]
Tﬁﬁs P{W Regular

TETF =P {% Ruim

Tg‘ﬁf P=1 Péssimo

estrangeiras, inglés e espanhol.

MNessa pesquisa constatou-se que 600 alunos falam
inglés, 500 falam espanhol & 300 ndo falam qualquer um
desses idiomas.

Escolhendo-se um aluno dessa escola ao acaso e
sabendo-se que ele nio fala inglés, qual a probabilidade
de gue esse aluno fale espanhol?
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9. Emum jogo ha duas umas com 10 bolas de mesmo
@mmanho em cada uma. A fabela a sequir indica as
guantdades de bolas de cada cor em cada uma,

Cor Urnal Uma2
Amarela 4 0

Azul 3 1
Branca 2 2
Verde 1 3
Vermelha 0 4

Uma jogada consiste em:

17) o jogador apresenta um palpite sobre a cor da bola
que sera refirada por ele da uma 2;

2°) ele refira, aleatoriamente, uma bola da uma 1 e a
coloca na urna 2, misturande-a com as que |a estao;

3% em seguida ele retira, tambeém aleatoriamente, uma
bola dauma 2;

4°) se a cor da ultima bola retirada for a mesma do palpite
inicial, ele ganha o jogo.

Qual cor deve ser escolhida pelo jogador para que ele
tenha a maior probabilidade de ganhar?

O Azul
@ Amarela.
® Branca.
® Verde,
@ Vermelha.

10. José, Paulo e Antinio estdo jogando dados ndo wicados,
nos quais, emcada uma das seis faces, haumnumemode 1 a &
Cada um deles jogara dois dados simulaneamente, José
acredita que, apas jogar seus dados, os numeros das faces
voladas para cima lhe dardo uma soma igual a 7. Ja Paulo
acredita que sua soma sera igual a 4 e Antdnio acredita
fue sua soma sera igual a 8

Com essa escolha, quem Bm a maior probabilidade de
acertar sua respec'nua soma e

LA Antonio, j& que sua soma & a maior de todas as
escolhidas.

@ José e Antdnio, ja que ha 6 possibilidades tanto g:»a_ra a
escolha de Jose quanto para a escolha de Antonio, e
ha apenas 4 possibilidades para a escolha de Paulo,

@ José e Antonio, ja que ha 3 possibilidades tanto para a
escolha de Jose quanto para a escolha de Antdnio, e
ha apenas 2 possibilidades para a escolha de Paulo.

@ lose jaque ha 6 possibilidades para formar sua soma,
5 possibllidades para formar a soma de Antdnio e
apenas 3 possibilidades para formara soma de Paulo,

@ Paulo ja que sua soma & a menor de todas.

11. Em um blog de variedades, musicas, mantras
e informacoes diversas, foram postados "Contos de
Halloween". Apés a leitura, os visitantes poderiam opinar,
assinalando suas reacoes em: "Divertido”, "Assustador”
ou “Chato”. Ao final de uma semana, o blog registrou que
500 visitantes distintos acessaram esta postagem.

O grafico a seguir apresenta o resultado da enquete.

CONTOS DE HALLOWEEN
opiniao dos visitantes

Divertida 52%
Assustador

Chato

N&o op naram 21%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

0 administrador do blogira sortearum livro entre os visitantes
que opinaram na postagem "Contos de Halloween".

Sabendo que nenhum visitante votou mais de uma vez,
a probabilidade de uma pessoa escolhida ao acaso entre
as que opinaram ter assinalado que o conto "C ontos de
Halloween"” € "Chato” € mais aproximada por

O 009
0 012
® 014
® 015
Q 018
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12. Rafael mora no Centro de uma cidade e decidiu
se mudar, por recomendagdes médicas, para uma
das regides: Rural, Comercial, Residencial Urbano ou
Residencial Suburbano. A principal recomendacéo
médica foi com as temperaturas das “ilhas de calor”
da regido, que deveriam ser inferiores a 31°C. Tais
temperaturas s&o apresentadas no grafico:

PERFIL DA ILHA DE CALOR URBANA

o_ nc
02 O
91 VAR - 33

Residencial ial
Urbano

Comercial  CENTRO

Fomte: EPA

Escolhendo, aleatoriamente, uma das outras regides
para morar, a probabilidade de ele escolher uma regido
gque seja adequada as recomendacdes médicas é
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13. Todo o pais passa pela primeira fase de campanha
de vacinatf‘éo contra ac?ripe suina (H1N1). Segundo um
meédico infectologista do Instituto Emilio Ribas, de Sao
Paulo, a imunizagédo “deve mudar”, no pais, a historia
da epidemia. Com a vacina, de acordo com ele, o Brasil
tem a chance de barrar uma tendéncia do crescimento
da doenga, que ja matou 17 mil no mundo. A tabela
apresenta dados especificos de um Unico posto de
vacinacgéo.

Campanha de vacinagdo contra a gripe suina

Datas da e Quantidade de
vacinacéo Publico-alvo pessoas vacinadas
Ba19de Trabalhadores da saude 42
margo e indigenas
22demargcoa | Portadores de doengas 22
2 de abril cronicas
: Adultos saudaveis entre
5 a 23 de abril 20 & 29 anos 56
24 de abrila Populagéo com mais de 30
7 de maio 60 anos
10 a21de Adultos saudaveis entre 50
maio 30 e 39 anos

Disponivel em: hitp:/img.terra.com.br. Acesso em: 26 abr. 2010 (adaptado).

Escolhendo-se aleatoriamente uma pessoa atendida
nesse posto de vacinagéo, a probabilidade de ela ser
portadora de doenga cronica é

8%.

9%.

11%.

12%.

22%.
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14. Em um jogo disputado em uma mesa de sinuca, ha
16 bolas: 1 branca e 15 coloridas, as quais, de acordo
com a coloragio, valem de 1 a 15 pontos (um valor
para cada bola colorida).

O jogador acerta o taco na bola branca de forma que
esta acerte as outras, com o objetivo de acertar duas das
guinze bolas em quaisquer cagapas. Os valores dessas
duas bolas sdo somados e devem resultar em um valor
escolhido pelo jogador antes do inicio da jogada.

Arthur, Bernardo e Caio escolhem os nimeros 12, 17
e 22 como sendo resultados de suas respectivas somas.

Com essa escolha, quem tem a maior probabilidade de

ganhar o jogo é

@ Arthur, pois a soma que escolheu & a menor.

© Bemardo, pois ha 7 possibilidades de compor a
soma escolhida por ele, contra 4 possibilidades
para a escolha de Arthur e 4 possibilidades para a
escolha de Caio.

® Bemardo, pois ha 7 possibilidades de compor a
soma escolhida por ele, contra § possibilidades
para a escolha de Arthur e 4 possibilidades para a
escolha de Caio.

@ Caio, pois ha 10 possibilidades de compor a soma
escolhida por ele, contra 5 possibilidades para a
escolha de Arthur e 8 possibilidades para a escolha
de Bemardo.

@ Caio, pois a soma que escolheu & a maior.

15. O grafico mostra a velocidade de conexdo 2 internet
utiizada em domicilios no Brasil. Esses dados sao
resultado da mais recente pesquisa, de 2009, realizada
pelo Comité Gestor da Internet (CGI).

% domicilios segundo a velocidade de conexdo a

internet
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D sponive em htip /fagencia pea gov br Acesso em 28 abr 2010 (adaptado)

Escolhendo-se, aleatoriamente, um domicilio pesquisado,
qual a chance de haver banda larga de conexao de pelo
menos 1 Mbps neste domicilio?

O 045
® 042
® 0,30
® 0,22
@ 0,15
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16.
O diretor de um colégio leu numa revista que os pés
das mulheres estavam aumentando. Ha alguns anos,
a média do tamanho dos calgados das mulheres era
de 35,5 e, hoje, & de 37,0. Embora néo fosse uma
infformagdo cientifica, ele ficou curiocso e fez uma
pesquisa com as funcionarias do seu colégio, obtendo
o quadro a seguir:
TAMANHO DOS CALCADOS | NUMERD DE FUNCIONARIAS
390 i
380 10
a0
38,0
3580

Escolhendo uma funciondria ao acaso e sabendo que
ela tem calgado maior que 36,0, a probabilidade de ela
calgar 38,0 é

o 1
3
e _1
5
e 2
5
®@ 5
7
e 5
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17.

A figura | abaixo mostra um esquema das principais vias
gue interligam a cidade A com a cidade B. Cada numero
indicado nafigura Il representa a probabilidade de pegarum
engarrafamento quando se passa na via indicada. Assim,
ha uma probabilidade de 30% de se pegar engamrafamento
no deslocamento do ponto C ao o ponto B, passando pela
estrada E4, e de 50%, quando se passa por E3. Essas
probabilidades sdo independentes umas das outras.

Figura | Figura Il

Paula deseja se deslocar da cidade A para a cidade
B usando exatamente duas das vias indicadas,
percorrendo um trajeto com a menor probabilidade de
engarrafamento possivel.

O melhor trajeto para Paula

E1ES.
E1E4.
E2E4.
E2ES.
E2E6.

(MO I o I >
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18. O controle de qualidade de uma empresa
fabncante de telefones celulares aponta que a
probabilidade de um aparelho de determinado modelo
apresentar defeito de fabrcacdo & de 0,2%. Se uma loja
acaba de vender 4 aparelhos desse modelo para um
chente, qual & a probabilidade de esse cliente sar da loja

com exatamente dois aparelhos defeituosos?

2 x (0,2%)".

4 % (0,296).

6 % (0,29)°  (99,8%)°.
4 % (0,29).

6 % (0,296) * (99,8%).
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19.  Um meédico esta estudando um novo medicamento
que combate um tipo de cincer em estagios avancados,
Porém, devido ao forte efeito dos seus componentes, a
cada dose administrada ha uma chance de 10% de que o
paciente sofra algum dos efeitos colaterais observados no
estudo, tais como dores de cabeca, voimitos ou mesmo
agravamento dos sintomas da doenca. O meédico oferece
tratamentos compostos por 3, 4, 6, B ou 10 doses do
medicamento, de acordo com 0 nsco que o paciente
pretende assumir,

Se um paciente considera aceitavel um risco de até 35%
de chances de que ocoma algum dos efeitos colaterais
durante o tratamento, qual é o maior numero admissivel de
doses para esse paciente?

3 doses.
4 doses.
& doses.
8 doses.
10 doses,

eEReee

ENEM 2008

A vida na rua como ela é

O Ministério do Desenvolvimento Social e
Combate a Fome (MDS) realizou, em parceria com a ONU,
uma pesquisa nacional sobre a populagdo que vive na rua,
tendo sido ouvidas 31.922 pessoas em 71 cidades
brasileiras. Nesse levantamento, constatou-se que a
maioria dessa populagdo sabe ler e escrever (74%), que
apenas 15,1% vivem de esmolas e que, entre os
moradores de rua que ingressaram no ensino superior,
0,7% se diplomou. Qutros dados da pesquisa sao
apresentados nos quadros abaixo.

Por que vive na rua?

Alcoolismo/drogas |G 36
Desemprego [N 0%
Problemas familiares | NNNREREGEGGEGE :0°:
Perda de moradia | NN 20"
Decepcao amorosa [ 16°%

Escolaridade

Superior completo ou incompleto | 1,4%
Médio completo ou incompleto JJij 7,0%
Fundamental completo ou incompleto [ NG 55, 7%
MNunca estudaram [ 15,1%

Istoé, 7/5/2008, p. 21 (com adaptacbes).

20.

Mo universo pesquisado, considera que P seja o conjunio
das pessoas que vivem na rua por molvos de
alcoolismofdrogas & G seja o conjunio daguelas cujo
motivo para wviverem na rua & a decepgdo amaorosa.
Escolhendo-se ao acaso uma pessoa no grupo pesquisado
& supondo-se que seja igual a 40% a probabilidade de que
e55a pessoa faca parte do conjunto P ou do conjunto Q,
entdo a probabilidade de que ela faga pare do conjunto
interseciode Pe Q éigual a

D 12%.
@ 16%.
@ 20%.
@ 36%.
3 52%.



